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粤卷
一尧选择题
1.C
2.D
提示院煤中不含苯和甲苯，苯和甲

苯可以通过煤的干馏得到。

3.月
提示院员-氯丙烷发生消去反应得到

悦匀圆 悦匀—悦匀猿，再与悦l圆发生加成反应
生成悦匀圆悦l悦匀悦l悦匀猿，并进一步与热的氢
氧化钠的水溶液发生取代反应，得到目

标产物。

4.D
5.D
提示院虞和舆都属于二烯烃，榆和

余都属于烯烃；而榆和愚中，C2H4一定是
烯烃，C3H6则可以是丙稀，也可以是环丙
烷，B选项错误。在淤和于中，淤是甲苯，
于属于稠环芳香烃，不是同系物，A选项
错误。甲苯和苯乙烯也不符合同系物的

条件，C选项错误。
6.B
提示院酸性KMnO4溶液可用于鉴别

乙烷和乙烯，但不能用于除去乙烷中的

乙烯，因KMnO4氧化乙烯时生成了CO2，
乙烷中仍含杂质；饱和澄清石灰水及水

既不能鉴别乙烷和乙烯，也不能除去乙

烷中的乙烯。

7.C
提示院异丙烯苯和异丙苯的结构不

相似且分子式的差值不是CH2的整数
倍，二者不互为同系物，A选项错误；异
丙烯苯可与浓硝酸在浓硫酸催化下发

生取代反应引入硝基，即可以发生取代

反应，B选项错误；异丙苯有5种不同类
型的氢，故一溴代物有5种，C选项正确；
异丙苯的分子式为C9H12，故0.5mol异丙
苯完全燃烧消耗氧气6mol，D选项错误。

二尧填空题
8.（1）CaC2+2H2O Ca（OH）2+C2H2尹

测定气体体积 避免空气中的水蒸气

与CaC2作用而产生误差
（2）B中水排完后导致空排而产生

误差 0.71

（3）有利于漏斗中的水滴下，同时可
避免气体从漏斗中逸出

（4）0.064V22.4m 伊100%渊或 64V224m%或 2V7m %冤

提示院（2）CaC2的质量= 250伊10-3L22.4L/mol 伊
64g/mol=0.71g。

（4）w =
V伊10-3L22.4L/mol 伊64g/mol

mg 伊100% =
0.064V22.4m 伊100%。

9.（1）2，3原二甲基丁烷
（2）取代 消去 加成 加聚

（3）CH3—C—C—
Br

CH3CH3

Br
CH3+2NaOH 醇

吟

CH2
悦匀猿

C—
CH3

C CH2+2NaBr+2H2O

（4）CH3—
CH3

C
悦匀猿

C—CH3

葆CH2—
CH3

C
悦匀猿

C—CH2蒌n 同分异构体

提示院由B的结构简式及反应条件
可知C1、C2可能为CH3—

悦匀猿

C匀—
CH3

C CH2或

CH3—
CH3

C
悦匀猿

C—CH3，由于E可发生1，4加成

和1，2加成，则E为二烯烃，可推出D为

CH3—C—C—
Br

CH3CH3

Br
CH3，E为CH2

悦匀猿

C—
CH3

C CH2，

其他问题可迎刃而解。

10.（员）月阅
（圆）淤

CH3+2Cl2CH3
光 CH2Cl+2HClClCH2

于酯化（或取代）反应 对苯二甲

酸二甲酯

盂
CH2OH+3H2HOCH2

催化剂 CH2OHHOCH2
高温、高压

加成（或还原）反应

榆
CH2CHCl

Cl Cl

Cl
C CH3

Cl
CHCH2

Cl
、 、

（任选填两种）

虞HC
O
—O— —O—CH

O

提示院（员）粤选项中等效氢有猿种；月

选项中等效氢有2种，分别为6个、4
个，比值为猿颐圆，符合题意；悦选项中
双键上的氢和甲基上的氢原子个数比

为猿颐员；阅选项中与氯相连的碳上有源个等
效氢，甲基上有远个等效氢，比值为猿：圆，
符合题意。

（圆）根据框图中分子式和转化条件
可得，粤为芳香烃、月为芳香羧酸、悦为芳
香酯、阅为芳香卤代烃、耘为芳香二醇、云
为脂肪二醇；再根据合成目标物PCT的
结构，逆推可得出以上各物质的结构。

虞小题中要求写能水解的B的同分
异构体，只能是酯结构，且要求苯环上

只有员种等效氢，则其对称性极高。
B卷

一尧选择题
员援B
提示院聚氯乙烯的单体是CH2 CHCl，

A选项错误；聚氯乙烯制品在焚烧的过
程中释放出有毒的气体HCl，故不能直
接焚烧，B选项正确；聚氯乙烯的结构中
不再具有碳碳不饱和键，故不能使溴的

四氯化碳溶液褪色，C选项错误；聚氯乙
烯保鲜膜不适合作为包装直接入口的

食物，D选项错误。
圆援A
提示院本题只要将所给不饱和烃加

氢后变成烷烃，然后按照系统命名法对

其进行命名，即可确定。

二尧填空题
猿援（1）C
（2）C3H6 C4H6 2颐3
提示院（1）因两种烃都能使溴水褪色，

则不会有烷烃，排除A选项；若都是烯
烃，则燃烧后生成等体积的CO2和水蒸
气，不合题意，排除B选项；若都是炔烃，
根据CnH2n-2+ 3n-12 O2寅nCO2+（n-1）H2O，则

n
n-1 = 3.63 ，n=6，由于分子中碳原子数均
小于5，可排除D选项，故混合物由烯烃
和炔烃组成。

（2）容易求出混合烃的平均分子式
为C3.6H6，因两烃的氢原子数相同，则烯
烃为C3H6，炔烃为C4H6，再用十字交叉法
求出混合物中两者的体积比：

3.63
4

0.4
0.6

C3H6

C4H6

0.40.6 = 23， ，即 V（C3H6）颐
V（C4H6）=2颐3。

5
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粤卷
一尧选择题
1.D
提示院冬青油含有酚羟基，可与氯

化铁发生显色反应，而阿司匹林不反应，
可鉴别，A选项正确；水杨酸可与甲醇发生
取代反应制得冬青油，B选项正确；阿司
匹林含有羧基、酯基，且酯基可水解生
成酚羟基和乙酸钠，则1mol阿司匹林最
多能与3mol NaOH反应，C选项正确；冬
青油、水杨酸都可与碳酸钠反应，应用
碳酸氢钠溶液除杂，D选项错误。

圆援D
提示院能由醛或酮加氢还原制得的

醇中羟基所连的碳上必有氢原子。
猿援C
提示院反应淤、盂分别为乙烯与液

溴、水的加成反应，分别生成1，2-二溴
乙烷、乙醇，A选项正确；乙酸与甲酸甲
酯分子式相同，但结构不同，互为同分
异构体，B选项正确；乙醇不具有酸性，
与碳酸钙、氢氧化镁等不反应，不能除
去水垢，C选项错误；由以上分析可知反
应榆、虞、愚、舆涉及乙酸乙酯的生成和
水解，均属于取代反应，D选项正确。

4.A
提示院分子式为C4H10O的醇的种类取

决于—C4H9的种类，—C4H9异构体有4种：
—CH2CH2CH2CH3，—CH（CH3）CH2CH3，
—CH2CH（CH3）CH3，—C（CH3）3，则分子
式为C4H10O的醇有四种；分子式为C8H8O2且
含苯环的羧酸，其侧链可为—CH2COOH，
也可为—COOH、—CH3，此时有邻、间、
对3种异构，故分子式为C8H8O2且含苯环
的羟酸有四种，则可生成的酯类为4伊4=
16种。

缘援C
提示院苯和四氯化碳混溶，不能用

于分离碘和四氯化碳，A选项错误；苯和
溴的反应应在有催化剂的条件下进行，
且不能为溴水，应用液溴，B选项错误；乙
酸具有酸性，可使石蕊变红，乙醇不能，
故可鉴别，C选项正确；甲烷与氯气发生
取代反应，多步取代反应同时进行，产物
有一氯化碳、二氯化碳、三氯化碳以及
四氯化碳等，产物最多的为 HCl，D选项
错误。

远援悦
提示院由图中转化关系可知，a为淀粉

或纤维素，A选项错误；淤为水解反应生
成葡萄糖，于为葡萄糖在酒化酶作用下
生成乙醇，盂为乙醇的酯化反应生成乙
酸乙酯。故淤盂为取代反应，于为分解反
应，B选项错误；乙醇可发生催化氧化、燃
烧反应，且能被强氧化剂氧化，C选项正

确；乙酸乙酯的羧酸类同分异构体含—
COOH，—C3H7有2种，故乙酸乙酯的羧酸
类同分异构体有2种，D选项错误。

苑援阅
提示院有机物CxHyOz在氧气中充分燃

烧的化学方程式为CxHyOz+ 蓸 x+ y4 - z2 蔀O2

点燃 xCO2+ y2 H2O，产物CO2和H2O通过足
量晕葬圆韵圆发生的反应分别为圆晕葬圆韵圆垣圆悦韵圆
越圆晕葬圆悦韵猿垣韵圆，圆晕葬圆韵圆垣圆匀圆韵越源晕葬韵匀垣
韵圆尹。从反应的变化过程来看，由于一开
始参加反应的氧气与生成的氧气的体
积相同，可以想象成韵圆在整个过程中起
催化作用，即过氧化钠吸收了悦韵圆中的悦韵及匀圆韵中的2H，这样一来，就可以看
出，如果有机物的化学式在组成上符合
（悦韵）灶匀2m的都符合题意。粤选项，悦匀猿韵匀
为悦韵匀源，符合，但悦圆匀远不符合。月选项，悦匀猿韵匀符合，悦匀猿悦匀韵为（悦韵）悦匀源，不符
合。悦选项，悦匀猿韵悦匀猿不符合，但匀悦匀韵为
悦韵匀圆，符合。阅选项，匀悦韵韵匀为悦韵圆匀圆，不
符合，悦匀猿悦韵韵悦匀猿为悦猿韵圆匀远，不符合，但
两者若以员颐员混合后为悦韵圆匀圆·悦猿韵圆匀远，即
（悦韵）源匀愿，是符合的。

二尧填空题
愿援（1）羧基
（2）甲和丁
（3）A
提示院甲和丁具有相同的分子式，

但结构不同，互为同分异构体。乙能与
碳酸氢钠溶液反应，会产生二氧化碳气
体，其余三种物质与NaHCO3不反应。怨援（1）催化剂 吸水剂
CH3CO18OCH2CH3
（2）冷凝回流 防止倒吸 CO32-+

H2O葑HCO3-+OH- 溶液分层，上层为
无色油状液体，下层水层红色变浅
（3）过滤 乙醇和水 77.1
提示：酯化反应的原理是醇脱氢，

酸脱“羟基”，由于无水氯化钙可与乙醇
形成难溶于水的CaCl2·6C2H5OH，加入无
水氯化钙，可同时除去乙醇和水。

员园援（1）ad
（2）3颐2颐3
（3）C3H4O4

（4）HO— —CHO
CH3O +

HOOC—CH2—COOH
一定条件 HO— —CH CCOOH

CH3O COOH +H2O

（5）4
COOH

CH2CH2COOH
渊其他合理答

案亦可冤

提示院根据C的结构简式和信息淤
推知A为HOOC—CH2—COOH，B为
HO— —CHO
CH3O ，C发生信息于的反应
生成阿魏酸

（
HO— —CH CHCOOH
CH3O ）。C中含有
酚羟基、碳碳双键、—COOH，所以能发
生氧化、酯化反应，但不能发生消去和

水解反应，该物质中的酚羟基、—COOH
都能与Na、NaOH反应，而酚羟基不能
与NaHCO3反应，所以消耗Na、NaHCO3、
NaOH的物质的量之比为3颐2颐3。根据题设
条件可写出符合条件的阿魏酸的同分异

构体有如下4种：
COOH

CH2CH2COOH
、

COOH

CH3—CH—COOH
、

—CH2COOH
—CH2COOH 、

CH3

HOOC—CH—COOH
。

B卷
一尧选择题
员援悦
二尧填空题
2援（1）羧基
（2）

Br
CH3CHOOCCH3垣2NaOH 吟

CH3COONa垣CH3CHO 垣H2O垣NaBr
（3）C8H8O

（4）4 CH2CHO或
CH3

CHO
渊两个取代基在苯环邻尧对位也可以冤

提示院（3）燃烧产物中n（CO2）颐n（H2O）
=2 颐1，所以B中的N（C）颐N（H）越1 颐1，分子
式可以表示为（CH）nO2，列式：（12+1）n+
32=162，解得n越10。（4）通过题目给的信
息可以推断出G的可能结构有

CH2CHO、
CH3

CHO、
CH3

CHO、
CH3

CHO
。
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粤卷
一尧选择题
1.A
2援粤
提示院从题意知，要得到乙醛，结构

中必有 C匀悦匀猿，只有粤选项没有。
猿援B
提示院由合成反应可知，—COOH与

—OH发生酯化反应，属于取代反应，A选
项正确；碳碳双键、羰基为平面结构，且

双键与酯基直接相连，则

CH2 CH—COOCH3分子中最少8个原子
共面，最多10个原子共面，B选项错误；
CH2 CH—COOH含碳碳双键、—COOH，
则没有官能团相同的同分异构体，C选
项正确；CH2 CH—COOCH3因含碳碳双
键可发生加成、氧化反应，又因含酯基可

发生取代反应，D选项正确。
源援D
缘援D
提示院反应淤属于加成反应，反应

于盂属于取代反应；月桂烯分子中，含
有C—C键，所有碳原子不一定在同一平
面上；根据有机物中各原子的成键原则

可得香叶醇的分子式为C10H18O；乙酸橙
花酯中含有碳碳双键，可发生加成、氧

化和聚合反应，含有的酯基可以发生水

解反应渊取代反应冤。
远援A
提示：乙醇和乙酸合成乙酸乙酯的

产率是50%，则合成1mol乙酸乙酯时需
要乙醇和乙酸各2mol，生产2mol乙酸时需
要乙醇 2mol85%伊94.1% =2.5mol，合计4.5mol。

苑援B
提示院对苯二酚中含有酚羟基，在空

气中易被氧气氧化，A选项错误；该中
间体中苯环、羰基能和氢气发生加成反

应，所以1mol该中间体最多可与11mol
H2反应，B选项正确；2，5-二羟基苯乙
酮中含有酚羟基、羰基和苯环，能发生

取代反应、氧化反应、加成反应、还原

反应、缩聚反应，但不能发生水解反应，

C选项错误；碳原子上连接四个不同的
原子或原子团的为手性碳原子，该分子

中没有手性碳原子，D选项错误。
二尧填空题

愿援（1）C9H8O CH2CH2COOH

（2） COOH
（3）淤保护碳碳双键，防止下一步被

氧化造成碳链断开

于 CH—CH2COOH
Br

+2NaOH乙醇吟
CH CH—COONa+NaBr+2H2O或

CH2—CHCOOH
Br

+2NaOH 乙醇
吟

CH CH—COONa+NaBr+2H2O
提示院（1）A能发生银镜反应，表明A

中含有醛基，被银氨溶液氧化后得到羧

酸盐，酸化后得到羧酸；能与2mol氢气加
成，表明A中除—CHO外还含有双键，B中
不存在—CH3，且B为A与H2的加成产物，

则B为 —CH2CH2CH2OH
，则

A为 —CH CH—CH
O
，

C为 —CH CH—CONH4

O
，

D为 —CH CH—C—OH
O

，

E为 —CH2CH2COH
O
。

（2）根据题中信息，A最终被氧化成
苯甲酸（X）和乙二酸（Y）。

9.（1）A被空气中的O2氧化
（2）羧基 醚键

（3）
CH2OH

CH2O—C—H
O

（或 CH2O—C—H
O

CH2OH ）

（4）
OCH—C—O—

O

CH3

（5）CH3CH2OH O2
Cu，吟 CH3CHO

O2
催化剂，吟 CH3COOH PCl3

吟 ClCH2COOH

NaOH
OH

1）ClCH2COOH，吟
ONa

2）H+
CH3CH2OH

OCH2COOH

浓硫酸，吟

OCH2—C—OCH2CH3

O

员园援（1）C10H16O3 —C C—

（2）CH3CH
O匀
（CH2）7COOH浓 H2SO4

吟
CH3CH CH（CH2）6COOH+H2O或

CH3CH2CH
O匀
（CH2）6COOH浓 H2SO4

吟
CH3CH CH（CH2）6COOH+H2O

（3）HOOC—
CH3

C—
CH3

CH3

C—
CH3

COOH或

HCOO—
CH3

C—
CH3

CH3

C—
CH3

OOCH

提示院根据Q的相对分子质量不大于
200，得出Q的分子式为C10H16O3；1mol Q
需要1mol NaOH完全中和，表明Q中存在
1个羧基，C10H16O3可写为C9H15O—COOH，
根据C10H16O3的不饱和度、Q与NaBH4反
应的产物A与H2加成，可知C9H15O—存
在1个碳氧双键和1个碳碳双键。根据B
到C的消去反应和C能被酸性KMnO4溶
液氧化，可知C的双键位置，结合Q分子
中没有支链，写出C的结构简式，再反推
出B的结构简式。

B卷
一尧选择题
员援A
提示：与CH3OH加成生成CH3COOCH3。
二尧填空题
2援（员） 原OH+CH3ICH3原
原OCH3+HICH3原

（圆） 原OCH3+C2H5OHHOOC原 吟
浓硫酸

原OCH3+H2OC2H5OOC原
（猿） 原OCH3+HIC2H5OOC原

原OH+CH3IC2H5OOC原
（源）先保护酚羟基，防止其被氧化，

然后再还原酚羟基

提示院从CH3- -OH到
C2H5OOC- -OH，表面上来看，只需
将“—悦匀猿”转变为“—悦韵韵悦圆匀缘”，即可以
先通过氧化反应将“—悦匀猿”氧化为
“—悦韵韵匀”，再通过酯化反应将“—悦韵韵匀”
转化为“—悦韵韵悦圆匀缘”。但这样的合成过
程忽略了一点“在氧化过程中，酚羟基

也会被氧化”，因此合成线路中，设计盂
和愚这两步反应的目的是先保护酚羟
基，防止其被氧化，然后再还原酚羟基。
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粤卷
一尧选择题
1.C
2.D
提示院糖类中的葡萄糖属于单糖，

是不能水解的糖，A选项错误；油脂主要
由 C、H、O元素组成，蛋白质主要由 C、
H、O、N 四种元素组成，B 选项错误；糖
类中的单糖、二糖和油脂相对分子质量
较小，不属于高分子化合物，C 选项错
误；油脂是油与脂肪的统称，是由高级
脂肪酸与甘油形成的酯，液态为油，固
态为脂肪，D选项正确。

3.A
提示院制备肥皂利用的原理是高级

脂肪酸甘油酯在碱性条件下的水解反
应渊即皂化反应冤，生成物是高级脂肪酸
盐与甘油，此反应是不可逆的。

4.B
提示院将（NH4）2SO4 溶液加入蛋白

质溶液，出现沉淀，是盐析不是变性，A
选项错误；氨基酸含有氨基、羧基，可发
生取代、缩聚反应，可生成二肽、多肽或
蛋白质，B选项正确；油脂在碱性溶液中
的水解反应又称为皂化反应，C 选项错
误；淀粉是在酸性条件下水解，葡萄糖
和新制 Cu（OH）2悬浊液反应必须在碱性
条件下，所以用新制氢氧化铜悬浊液检
验葡萄糖时要先中和酸，否则无法成
功，D选项错误。

5.D
提示院合成 PPV通过缩聚反应生成，

同时有小分子物质 HI生成，不属于加聚
反应，A选项错误；聚苯乙烯的重复结构

单元为

—CHCH2—

，不含碳碳双键，而该
高聚物的结构单元中含有碳碳双键，所
以二者的重复结构单元不相同，B选项
错误；CH2=CH— —CH=CH2有两个
碳碳双键，而苯乙烯有一个碳碳双键，结
构不同，二者不是同系物，C选项错误。

6.B
提示院要由线型结构变成体型结构，

在分子结构中必须含有能起反应的官
能团，只有B选项结构中含有碳碳双键。

7.B
提示院C6H12O6属于单糖，淀粉属于多

糖，A选项错误；淀粉属于多糖，在酶催
化作用下水解最终生成单糖葡萄糖，反

应为：（C6H10O5）n+nH2O淀粉酶nC6H12O6，酶
属于蛋白质，B选项正确；油脂是由高级
脂肪酸和甘油通过酯化反应生成的酯，
含有酯基，属于酯类化合物，但酸必须

是高级脂肪酸，乙醇（A）和乙酸（B）反应
生成乙酸乙酯（C），乙酸乙酯虽然属于
酯，但乙酸乙酯和油脂不互为同系物，C
选项错误；乙酸（B）溶于水能发生电离，
属于电解质，乙醇（A）溶于水溶液中不
能导电，属于非电解质，D选项错误。
二尧填空题
8.（1）（C6H10O5）n（淀粉）+nH2O 酸

nC6H12O6（葡萄糖）
（2）温度 催化剂
（3）没有加入碱中和作为催化剂的

稀硫酸
（4）氢氧化钠与碘反应
（5）abcd
提示院（5）根据实验可知淀粉水解需

要在催化剂和一定温度下进行，故a正
确；因为碘易升华，所以冷却后加入碘，

可判断淀粉是否完全水解，故b正确；欲
检验淀粉的水解产物具有还原性，应先

在水解液中加入氢氧化钠中和稀硫酸
至溶液呈碱性，再加入新制氢氧化铜并
加热，根据砖红色沉淀的产生判断产物
的还原性，故c正确；唾液中含有淀粉酶，
且为中性，淀粉在淀粉酶的作用下水解
为葡萄糖，所以用唾液代替稀硫酸进行

实验1，可达到预期的现象，故d正确。
9.（1）聚乙烯醇
—CH CH—COOH

（2）加成
（3） —CH CH—COOH+

CH以CH催化剂
—CH CH—COOCH CH2

10.（1）CH3
O匀
C匀COOH

（2）消去反应 加聚反应

（3）CH3—CH
O匀

COOH浓硫酸吟
CH2 CHCOOH+H2O

（4）2CH3—CH
O匀

COOH浓硫酸吟

CH3CH
O—C

O

CHCH3

O
C—O

+2H2O

（5）C的结构简式为葆CH2
COOH

—C匀蒌n ，

分子中存在水溶性较好的羧基，而E的结

构简式为H葆O—
悦匀猿

C匀—C
O
蒌n OH，透气性和

水溶性都很差
提示院有机合成推断题的突破口是

找出“题眼”，即特征官能团，推断A的结
构为解答本题的关键。由于B能使溴水
褪色，显然A在浓硫酸作用下能发生消
去反应（A寅B）。D是六元环状化合物，显
然A在浓硫酸作用下能发生酯化反应
（A寅D），说明A为羟基羧酸，则A可能为
HOOCCH2CH2OH或HOOCCHCH3

OH
。因D为

六元环状化合物，则A为HOOCCHCH3

OH
，D

为CH3CH
O—C

O

CHCH3

O
C—O

，则B为

HO—C
O
—CH CH2，C为

COOH
葆CH—C匀2蒌n，E

为HO
悦匀猿

葆C
O
—CH—O蒎H。

B卷
1.C
提示院聚四氟乙烯的结构式为

—CF2—CF2—］［ n，分子中没有双键，A选项
错误；聚四氟乙烯的单体是四氟乙烯，
四氟乙烯含有氟元素，不是烃，B选项错
误；聚四氟乙烯的化学式（CF2CF2）n中含

氟的质量分数为 19伊4n100n 伊100%=76%，C
选项正确；不粘锅的内壁有一层聚四
氟乙烯的涂料，说明该物质应该是一种

化学稳定性很强的物质，D选项错误。
二尧填空题

2.（1）
CH2=CH

COONa 加聚反应

（2）HOOC— —COOH
1颐2（或 2颐1）
（3）淤a 于a、c 盂

+nCH3CHO H+ H CH
CH3

CH3

OH
OH+（n-1）H2O

CH3

OH
n

n


